

《穿越圣经》
撒母耳记上（18）非利士众首领拒绝让大卫参战、
大卫从亚玛力人手中夺回财物与家人，以及扫罗和众子战死沙场
（撒上 29:6-31:13）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了撒母耳记上 26:14-29:5 的内容，让我们先来重温一下。

撒母耳记上 26:14-29:5 继续讲述大卫再次不加害扫罗、大卫投奔非利士王亚吉，以及扫罗求问女巫等故事。

大卫本可轻易杀死扫罗与押尼珥，但这样做会违背神，并且带来不可想象的后果。因此，大卫只是取走扫罗的枪和水瓶，让别人看到他对神以及神所膏立之君王的尊敬。亲爱的听众朋友，在你要表明立场的时候，找一种有创意且荣耀神的方式去行，就会令人大受感动。

扫罗有几次机会杀大卫，但是他都没动手。原因有以下三点：第一，大卫每次与扫罗面对面的时候，总是对他慷慨仁义，扫罗不想在他众臣仆面前以怨报德。第二，大卫在以色列有大群人支持，如果杀害他，扫罗就会江山不稳。第三，神已经预定大卫作以色列的王，所以保护他。

大卫逃入非利士境内躲避扫罗。以前击败非利士人的英雄大卫，现在竟要求迦特王亚吉的恩准来保护他。大卫在这个王面前曾经装疯，亚吉可能已忘记了这件事，或者因大卫目前的窘境而忽略了。亚吉必定知道大卫与扫罗的分裂，因而他乐意庇护以色列的叛国者，也可能指望得到大卫及跟随大卫的六百人在军事上的支持。大卫使亚吉相信他侵夺了以色列的地，假意表示对非利士首领的忠诚，更进一步地坚固他在亚吉王面前的地位。

扫罗终于不再寻索大卫了，他的兵力还不足以攻入非利士境内去捉拿一个人。除此以外，大卫既然不在以色列境内，对扫罗的王位也就没有直接的威胁了。

亚吉是非利士五个首领之一。大卫可能想搬离开迦特这个城市，以避免可能发生的冲突，免得他的家族受到攻击，也可能想逃避非利士官员对他的监视。亚吉让他搬到洗革拉居住，他在那里一直住到扫罗驾崩。

大卫可能采取游击战去侵夺基述人、基色人及亚玛力人之地，因为这三个部族是以奇袭和残酷对待无辜居民著称的。住在旷野的这些部族不但会危害非利士人，更会危害到大卫将来要统治的以色列民。

大卫向亚吉所作的报告明显有所隐瞒，他可能认为与异教仇敌争战，战略上这样行也未尝不可。他知道自己要作以色列人的王，非利士人仍然是他的仇敌，不过就目前来说，这是他逃避扫罗的最好地方。亚吉叫他与以色列人争战，他表面上表示同意，再一次对非利士人表示忠诚。但是，我们可以深信，大卫最终的效忠对象不是亚吉，也不是扫罗，乃是神。

本来扫罗禁止在以色列中有交鬼的和行巫术的事，但是他在窘迫中，竟然前去隐·多珥求问女巫。他虽然将交鬼的罪从国境内除去，却没有从他心里除掉。我们可能大声指摘别人的罪，但如果我们的内心没有改变，罪就会卷土重来。知道什么是对的且谴责不对的，并不能取代你去作应当作的善事。

接下来，我们继续研读与查考撒母耳记上 29 章剩下的内容。

撒母耳记上 29:6-8 记载：“亚吉叫大卫来，对他说：‘我指着永生的耶和华起誓，你是正直人。你随我在军中出入，我看你甚好。自从你投奔我到如今，我未曾见你有什么过失；只是众首领不喜悦你。现在你可以平平安安地回去，免得非利士人的首领不欢喜你。’大卫对亚吉说：‘我做了什么呢？自从仆人到你面前，直到今日，你查出我有什么过错，使我不去攻击主—我王的仇敌呢？’”

少数服从多数，亚吉认输了。虽然亚吉对大卫有信心，但其他首领不让大卫参战。为了和谐，亚吉请大卫离开。这是全能神的干预，让大卫不和自己人打仗。

撒母耳记上 29:11 记载：“于是大卫和跟随他的人早晨起来，回往非利土地去。非利士人也上耶斯列去了。”

非利士人上去耶斯列，大卫和他的人回到洗革拉。耶和华利用非利士人的疑心，使大卫脱离攻打以色列人，或因临阵倒戈、对非利士不忠而被亚吉杀害的困境。

当大卫和他的队伍离家的时候，南部的敌人亚玛力人侵略了非利土地、毁了洗革拉。

撒母耳记上 30:1-3 记载：“第三日，大卫和跟随他的人到了洗革拉。亚玛力人已经侵夺南地，攻破洗革拉，用火焚烧，掳了城内的妇女和其中的大小人口，却没有杀一个，都带着走了。大卫和跟随他的人到了那城，不料，城已烧毁，他们的妻子儿女都被掳去了。”

大卫和跟随他的人回到洗革拉，期望与家人团聚；没想到城被毁了，里头空无一人。大卫和跟随他的人心里着急，他们失去了家人！

撒母耳记上 30:4-5 记载：“大卫和跟随他的人就放声大哭，直哭得没有气力。大卫的两个妻—耶斯列人亚希暖和作过拿八妻的迦密人亚比该，也被掳去了。”

这对大卫是极大的打击和哀痛。失踪的亲人中，有他最爱的妻子亚比该。亚比该曾经是拿八的妻子，拿八死了之后，大卫把她娶来；她是大卫的好妻子，帮助大卫很多。

撒母耳记上 30:6 记载：“大卫甚是焦急，因众人自己的儿女苦恼，说：‘要用石头打死他。’大卫却倚靠耶和华—他的神，心里坚固。”

大卫很沮丧，他不仅失去了亲人，原来跟随他的人还要用石头打死他，因为他们认为大卫与非利士王亚吉联盟，进而惹动了掠夺成性的亚玛力人的怒气。这时大卫没有自己说服百姓，反而将一切交托给神，而战胜了危机。倚靠耶和华的人遇到困难时不依赖环境和人，而信靠所有现象背后的神。神向那些单单倚靠神的人提供超越人想象的力量和安慰。诗篇 50:15 记载：“并要在患难之日求告我；我必搭救你，你也要荣耀我。”以赛亚书 40:31 记载：“但那等候耶和华的必从新得力。他们必如鹰展翅上腾；他们奔跑却不困倦，行走却不疲乏。”

“大卫却倚靠耶和华—他的神”，这是一个最奇妙的宣告。有时我们的环境不是那么顺利，有时我们发现自己和大卫一样处在幽谷中，看似很绝望。该怎么办呢？灰心？放弃？如果我们神的儿女，就要倚靠神、心里坚固。有时主把我们放在这样的地步，是要我们仰望神；祂要我们认识到神的信实。在逃亡落魄的时期，大卫写了一些美妙的诗篇。当你遇到困难，你能从诗篇中找到大卫倚靠神、心里坚固的明证。在诗篇 8 篇大卫两次发出赞叹：“耶和华—我们的主啊，你的名在全地何其美！”

撒母耳记上 30:7 记载：“大卫对亚希米勒的儿子祭司亚比亚他说：‘请你将以弗得拿过来。’亚比亚他就将以弗得拿到大卫面前。”

以弗得是大祭司的圣袍，这圣袍是罩在祭司服的外面。大祭司穿上以弗得就与一般的祭司分别出来，当他进入祭坛的时候要穿上以弗得，上面有两块胸牌，刻着以色列十二个支派的名字，左右两个肩膀各挂一个胸牌。也就是说，当大祭司来到祭坛，他的肩上戴了以色列各支派的名字。这让人联想到我们那伟大的大祭司耶稣基督把我们放在祂的肩膀上。你还记得迷失之羊的故事吗？牧羊人做了什么？他把找回的迷羊放在肩膀上带回家。我不知道你的情况怎样，但我知道神要找到你，把你放在祂的肩膀上带回家。希伯来书 7:25 记载：“凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底；因为祂是长远活着，替他们祈求。”

撒母耳记上 30:8 记载：“大卫求问耶和华说：‘我追赶敌军，追得上追不上呢？’耶和华说：‘你可以追，必追得上，都救得回来。’”

大卫穿上大祭司的以弗得祷告，求问神该怎么办，神鼓励他去追赶敌军。

撒母耳记上 30:9-10 记载：“于是大卫和跟随他的六百人来到比梭溪；有不能前去的就留在那里。大卫却带着四百人往前追赶，有二百人疲乏，不能过比梭溪，所以留在那里。”

大卫允许疲乏的二百随从留下休息，他相信只要神与剩下的四百人同在，就定能发挥六百人以上力量。大卫的信心证实了神的拯救不在于人的数目。

撒母耳记上 30:11-12 记载：“这四百人在田野遇见一个埃及人，就带他到大卫面前，给他饼吃，给他水喝，又给他一块无花果饼，两个葡萄饼。他吃了，就精神复原；因为他三日三夜没有吃饼，没有喝水。”

在追赶敌军的途中，大卫他们遇到一个埃及人，此人帮助大卫找到敌军所在地。当亚玛力人正在狂欢、庆祝他们的胜利和享受掳物的时候，大卫来了一次突袭。

撒母耳记上 30:16-17 记载：“那人领大卫下去，见他们散在地上，吃喝跳舞，因为从非利士地和犹大地所掳来的财物甚多。大卫从黎明直到次日晚上，击杀他们，除了四百骑骆驼的少年人之外，没有一个逃脱的。”

只有四百个少年人逃走了。战争结束后，大卫回到洗革拉，把被掳去的女人、孩子和所有牲畜都带回来了。但大卫的人开始争论，没去打仗的人也可以分得掳物吗？大卫定了一个原则：没去打仗的二百人可以平分掳物。由此可见大卫的公义。

撒母耳记上 30:18-20 记载：“亚玛力人所掳去的财物，大卫全都夺回，并救回他的两个妻

来。凡亚玛力人所掳去的，无论大小、儿女、财物，大卫都夺回来，没有失落一个。大卫所夺来的牛群羊群，跟随他的人赶在原有的群畜前边，说：‘这是大卫的掠物。’”

这段经文让我们可以看到神给凭信心生活的信徒赐下的祝福。神时刻为进到祂面前的人预备丰盛的恩典。以弗所书 3:20 记载：“神能照着运行在我们心里的大力充充足足地成就一切，超过我们所求所想的。”

撒母耳记上 30:21-25 记载：“大卫到了那疲乏不能跟随、留在比梭溪的二百人那里。他们出来迎接大卫并跟随的人。大卫前来问他们安。跟随大卫人中的恶人和匪类说：‘这些人既然没有和我们同去，我们所夺的财物就不分给他们，只将他们各人的妻子儿女给他们，使他们带去就是了。’大卫说：‘弟兄们，耶和華所赐给我们的，不可不分给他们；因为他保佑我们，将那攻击我们的敌军交在我们手里。这事谁肯依从你们呢？上阵的得多少，看守器具的也得多少；应当大家平分。’大卫定此为以色列的律例典章，从那日直到今日。”

大卫从战场归来后，把战利品分给没有上阵的士兵。大卫这样做的原因有以下几点：第一，战斗的胜利是神赐给的；第二，战利品也是神所允许得到的；第三，没有参加战斗的勇士也是神的百姓。在神的名下聚集的团队应是分享和友爱的集体。

撒母耳记上 30:26-31 记载：“大卫到了洗革拉，从掠物中取些送给他朋友犹大的长老，说：‘这是从耶和華仇敌那里夺来的，送你们为礼物。’他送礼物给住伯特利的，南地拉末的，雅提珥的；住亚罗珥的，息末的，以实提莫的；住拉哈勒的，耶拉篋各城的，基尼各城的；住何珥玛的，歌拉珊的，亚捩的；住希伯仑的，并大卫和跟随他的人素来所到之处的人。”

大卫把从亚玛力人那里虏获的战利品送给犹大的各位长老，力图接触以后将他推举为王的犹大人。他这么做的目的是，为了向那些在扫罗追击时曾帮助自己的人们表示感谢，同时也为了让他们明白，他虽然流亡在非利土地，但依然没有改变对以色列的忠心。

我们现在来到了撒母耳记上的最后一章，本章讲述非利士与以色列争战。感谢神的干预和保守，没让大卫参战。当大卫和跟随他的人追赶亚玛力人的时候，以色列被非利士人打败了，因为选民没有遵行神的旨意。面对非利士的进攻，扫罗求问神，但神没有回应，因为扫罗去隐·多珥找女巫。因为扫罗犯罪、背逆神，神不理他、也不保护他。

撒母耳记上 31:1-6 记载：“非利士人与以色列人争战。以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被杀仆倒的。非利士人紧追扫罗和他儿子们，就杀了扫罗的儿子约拿单、亚比拿达、麦基舒亚。势派甚大，扫罗被弓箭手追上，射伤甚重，就吩咐拿他兵器的人说：‘你拔出刀来，将我刺死，免得那些未受割礼的人来刺我，凌辱我。’但拿兵器的人甚惧怕，不肯刺他；扫罗就自己伏在刀上死了。拿兵器的人见扫罗已死，也伏在刀上死了。这样，扫罗和他三个儿子，与拿他兵器的人，以及跟随他的人，都一同死亡。”

这段经文简略地描述基比亚战役的结果：以色列人大败，扫罗的三个儿子战死，扫罗自尽。用一句话概括就是扫罗王国的衰败。至此，违背神的旨意，在人的动机上所建立的扫罗王国的时代已经过去，标志着合神心意的大卫王的时代开始了。无论环境如何混乱，神掌握历史的主权，因此黑暗的时代将会过去，光明的时代必然会到来。

撒母耳记上 31:7-13 记载：“住平原那边并约旦河西的以色列人，见以色列军兵逃跑，扫罗和他儿子都死了，也就弃城逃跑。非利士人便来住在其中。次日，非利士人来剥那被杀之人的

衣服，看见扫罗和他三个儿子仆倒在基利波山，就割下他的首级，剥了他的军装，打发人到（或译：送到）非利土地的四境，报信与他们庙里的偶像和众民；又将扫罗的军装放在亚斯她录庙里，将他的尸身钉在伯·珊的城墙上。基列·雅比的居民听见非利士人向扫罗所行的事，他们中间所有的勇士就起身，走了一夜，将扫罗和他儿子的尸身从伯·珊城墙上取下来，送到雅比那里，用火烧了；将他们骸骨葬在雅比的垂丝柳树下，就禁食七日。”

扫罗生前喜欢坐在树荫下休息。基列雅比人可能是纪念他，把扫罗和他的三个儿子葬在当时雅比繁茂的垂丝柳树下。后来大卫把他们的葬地搬到扫罗家族的墓地。

在此，我们看到对待扫罗尸体的两种人：非利士人残忍对待扫罗的尸体，是为了羞辱以色列人；基列雅比人替扫罗收尸并下葬，则是为了纪念过去扫罗对他们的恩待。没有把神当作王敬拜的以色列人，终究遭到了无法挽回的羞辱。神拒绝作离弃自己之人的保护者。亲爱的听众朋友，受到他人的恩惠固然重要，但记住这种恩惠并且懂得知恩图报更重要，因为感恩将成为带来更大恩惠的通道。

到此，我们就完成了整卷撒母耳记上的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家随着我们这辆圣经巴士进入下一站旧约圣经撒母耳记下的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！